ТРАДИЦИИ И СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ КУЛЬТУРЫ

А.В. Павловская

ПАНДЕМИЯ COVID-19 И ОСОБЕННОСТИ НАЦИОНАЛЬНОГО КАРАНТИНА

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» 119991, Москва, Ленинские горы, 1

Статья посвящена проблемам изучения своеобразия поведения разных народов в условиях кризиса, вызванного пандемией COVID-19. Один из главных ударов был нанесен по глобализации, и как идее, и как процессу. Расширение и ускорение ее в последние годы было очевидно, в том числе и в области культуры и повседневной жизни. Важнейшая проблема, связанная с глобализацией, ее влияние на национальное (региональные) культуры: уничтожает ли она местные традиции, привычки и образ жизни, или обогащает их новыми возможностями. Пандемия наглядно продемонстрировала живучесть национальных традиций, менталитетов и особенностей поведения. В условиях серьезного кризиса стало очевидно, что за внешним единообразием материальной культуры сохраняется национальное своеобразие. Проявилось это в самых разных сферах в том числе и в том, как разные народы реагировали на карантин и ограничения, вызванные пандемией, а также в особенностях тех мер, которые предпринимались различными государствами. Материалом для исследования послужили в первую очередь данные средств массовой информации и интернета, статистические сведения, данные ряда научных и общественных организаций. Дополнительным материалом стали результаты опроса, проведенного автором среди студентов МГУ имени М.В. Ломоносова в январе-феврале 2021 г.

Ключевые слова: Пандемия COVID-19; карантин; национальные менталитеты; национальный характер; традиционные культуры.

Кризис, вызванный пандемией COVID-19, охватил весь мир, никто не остался в стороне. Даже на Антарктиде, продержавшейся дольше других континентов, были выявлены случаи заболеваний. Еще не так давно мир казался относительно стабильным и устойчи-

Павловская Анна Валентиновна – доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой региональных исследований факультета иностранных языков и регионоведения МГУ имени М.В. Ломоносова (e-mail: annapavl@mail.ru).

вым. Пандемия нанесла серьезный удар по самым разным сферам жизни человека: экономике, политике, международным отношениям, образованию, культуре. С одной стороны, все страны оказались втянутыми в решение общих проблем, единых для всех. С другой, отчетливо проявились и региональное своеобразие, шаткость того глобального мира, который еще совсем недавно казался незыблемым. Проявились национальные особенности и в том, как разные народы реагировали на карантин и ограничения, вызванные пандемией. А также в тех мерах, которые предпринимались различными государствами. Это и можно назвать «национальными особенностями карантина».

Безусловно, далекоидущие обобщения, сделанные на основании обрывочного материала, почерпнутого преимущественно из СМИ и онлайн опросов, представляются несколько поверхностными. Огромную роль в каждом обществе в отношении к пандемии играли социальные, возрастные, гендерные и другие факторы. Однако, определенные заключения все-таки возможны, в первую очередь, о коллективных особенностях отношения людей к карантинным мерам, их поведении в условиях строгих запретов, а также о различиях в тех мерах, которые предпринимало то или иное государство. Все это явилось своеобразным отражением национального мировосприятия, отношения к жизни, особенностей общественных отношений, коллективного поведения, то есть в некоторой степени особенностей национального характера [теория вопроса см., Загрязкина, 2020; Шевлякова, 2017; Агапова, 2016; Ariely, 2012; Gellner, 1983; László, 2013; Smith, 1991; West, Smith, 1997].

Относительно масштабные исследования проводились различными научными организациями. Например, в Великобритании, Институтом глобального здоровья (University College London) было опрошено около 14 тысяч участников из 13 стран с целью изучения особенностей поведения населения в период пандемии. Результаты исследования, порой, казались неожиданными. Например, выяснилось, что жители Испании и Италии с большей вероятностью следовали предписаниям и оставались дома, чем жители Швеции и Сингапура¹. Это при том, что коллективизм первой группы и стремление к общественной жизни широко известны, в то время как жители Швеции отличаются значительно большим индивидуализмом. Однако, вероятно, противоречия здесь нет, скорее закономерность. Жители коллективистских культур склонны к тому, чтобы

¹ Institute of Global Health Innovation. URL: https://ichpanalytics.imperialcollegehealthpartners.com/t/BDAU/views/YouGovICLCOVID-19BehaviourTr acker/4Allbehaviorsovertime?%3Aiid=1&%3AisGuestRedirectFromVizportal=y&%3 Aembed=y (дата обращения: 02.10.2021).

поступать «как все», с оглядкой на соседей, мнение которых крайне важно, в большей степени склонны доверять и средствам массовой информации, и правительству. В то время как шведы отличаются независимостью взглядом, чтут свободу поведения, поступают в соответствии со своими личными представлениями о жизни. Мультикультурный Сингапур, с изначально малайским населением, ныне преобладающим китайским, с важной составляющей из «индийцев» и европейцев, представляет интересный сюжет для отдельного исследования.

Европа в целом проявила себя достаточно законопослушно, как и следовало ожидать. Однако, и здесь проявились свои особенности. Итальянцы, первые принявшие удар пандемии, изначально отнеслись к проблеме достаточно спокойно, это отмечают все наблюдатели и СМИ, жизнь продолжалась, несмотря на запреты, со всеми элементами «сладкой жизни», тем более что февраль и март знаменуют приближение тепла и увеличение роли общественной жизни. Однако стремительно возраставшая смертность и новости о кризисе здравоохранения, заставили, с одной стороны, правительство устрожить меры, с другой, напугали местное население, почувствовавшее свою незащищенность. Психологическую травму, нанесенную итальянцам разрывом общественных связей и коренным изменением образа жизни на столь длительный период, еще предстоит оценить, однако страна послушно подчинилась правилам.

Противостояния и противоречия в стране оказались вполне предсказуемы. В Сицилии, «горячей точке» страны, начались погромы, в основном выразившиеся в грабежах магазинах, также подняла голову организованная преступность, называемая «мафией». Обострилось противостояние между центральной и региональными властями, а также столь свойственный итальянской культуре регионализм. Понятие «campanilismo», означающее узкий местный патриотизм, сугубо итальянское. Происходит от «campanile» — колокольня. Подобного рода колокольни стоят на центральных площадях небольших городков. Особые отношения объединяют всех жителей, находящихся в пределах территории, куда проникает звук колокола. По-русски хорошим эквивалентом является выражение «со своей колокольни». Отрезанные не только от других стран и народов, но и от других регионов Италии, жители страны особенно остро ощутили свое «местечковое» единство.

Поддерживают боевой дух итальянцев тоже вполне «национальным» образом. Видеоролики в ютюбе показывают, как самолеты итальянских воздушных сил высоко в небе оставляют след в виде итальянского флага под арию Nessun dorma из оперы Пуччини Турнадот в исполнении знаменитого Паваротти. Многочисленные

личные записи в интернете свидетельствуют о том, что многие жители поддерживали силы самодеятельным пением любимых арий с балконов домов. Любовь к классической музыке у итальянцев в крови 2 .

Французы, как и итальянцы, сначала обрадовались возможности отдохнуть на природе, еще в начале марта парки, пляжи, улицы были заполнены народом. Властям пришлось пойти на беспрецедентные меры, что прекратить этот «праздник непослушания». Можно сказать, что фактически страну посадили под «домашний арест». Далось это нелегко, но сегодня именно во Франции, пожалуй, самые строгие карантинные меры. Помимо закрытых баров и ресторанов, запрета на приветственные поцелуи при встрече и прочие общественные ограничения, в зимний период французы особенно тяжело пережили закрытие горнолыжных курортов: горные лыжи здесь давно стали национальной страстью, частью культуры, включающей и спорт, и отдых, и слияние с природой, и опять-таки социальное действие в виде знаменитых après-ski (дословно от французского «после лыж). Чтобы как-то компенсировать потерю многие французы перешли на беговые лыжи. А также обиделись на австрийцев и швейцарцев, которые, хотя и с ограничениями, но свои лыжные курорты открыли.

Увы, и эта страна не показала общенационального единства: многие парижане, отправившиеся пережидать карантин в регионы, были встречены крайне недружелюбно, как потенциальные носители вируса, еще и скупающие продукты в местных магазинах. Обострились и неутихающие социальные противоречия: жителей «неблагополучного» парижского пригорода Сен-Дени полиция буквально силой загоняла в их тесные многоквартирные дома³.

Схожая ситуация и в другой романской стране – Испании. Закрытие Мадрида на карантин испанцы восприняли как каникулы и

² How to survive coronavirus: Italy shows the world. URL: https://www.unicef-irc. org/article/1967-how-to-survive-coronavirus-italy-shows-the-world.html (дата обращения: 03.10.2021); What the Plague Can Teach Us About the Coronavirus. The New York Times. March 1, 2020; В Италии назревают бунты и погромы. Коммерсант. 30 марта 2020; Covid: How are European countries tackling the pandemic? ВВС 4 февраля 2021. URL: https://www.bbc.com/news/explainers-53640249 (дата обращения: 03.10.2021).

³ В Италии назревают бунты и погромы. Коммерсант. 30 марта 2020; Covid: How are European countries tackling the pandemic? BBC 4 февраля 2021. URL: https://www.bbc.com/news/explainers-53640249 (дата обращения: 03.10.2021); Из дома под расписку на час в день. 26.03.2020. русская служба BBC. URL: https://www.bbc.com/russian/features-52043344 (дата обращения: 03.10.2021); French skiers swerve Covid in cross-country boom. BBC 5.02.2021. URL: https://www.bbc.com/news/world-europe-55902315 (дата обращения: 03.10.2021).

отправились отдыхать на природу. В итоге меры ужесточили, закрыли всю страну, и жители засели по домам⁴.

И в Европе есть свои бунтари, хотя и относительные. Привыкшая к особому статусу Швейцария, не вошедшая в числе прочего в Европейский союз, позволила себе открыть зимние горнолыжные курорты и даже открыла свои границы (без карантина) для жителей Европы и ряда других стран. Конечно, рестораны здесь открыты только в отелях для постояльцев, масочный режим (маска обязательна даже на открытых подъемниках) и дистанцирование соблюдаются строго, однако, подобный «бунт» вызвал негодование по всей стосковавшейся по зимнему отдыху Европе.

Страсти разгорелись перед Рождеством. Франция выразила свое возмущение и ввела усиленный контроль на границах, чтобы предотвратить выезд своих граждан на отдых, а Италия и Германия потребовала общеевропейского соглашения о закрытии всех горнолыжных курортов. Однако Швейцария проявила упорство, объявив немцев «заносчивыми» и «много себе полагающими», напомнила, что Швейцария не подчиняется правилам Евросоюза и не собирается «реагировать на давление со стороны других стран». Надо ли говорить, что поведение Швейцарии вызвало горячую поддержку на горнолыжных курортах Европы, которые стремительно разоряются: мэр одного из французских городков даже украсил мэрию швейцарскими флагами.

Австрия попыталась пойти на компромисс: открыть подъемники, но оставить закрытыми отели и рестораны, то есть услуги курортов доступна только жителям близлежащих деревень. В результате остались недовольны все, а представитель австрийской ассоциации канатных дорог обвинил правительство в безответственности, так как люди во время катания не смогут получить даже горячие напитки, чтобы согреться⁵.

Однако главными европейскими бунтарями оказались шведы. Запертые в своих домах весной 2020 г. люди всего мира с интересом, кто-то с завистью, кто-то с осуждением, рассматривали фотографии, на которых пестрая толпа спокойно шествовала по столичным улицам, расслабленные люди грелись на солнышке в уличных кафе, веселые компании гуляли в парке и т.д. Именно Швеция, единственная среди своих демократических собратьев, выступила в защиту права человека на свободу, в том числе свободу выбора, сделала

⁴ Изолирован весь мир: откровения очевидцев пандемии. 11.04.2020. Здоровье.Маіl.ru.

⁵ Coronavirus: Defiant ski nations bid to save winter season. BBC News, Vienna and Grindelwald. 5 December 2020. URL: https://www.bbc.com/news/world-europe-55181518 (дата обращения: 03.10.2021).

ставку на сознательность своих граждан, распространив рекомендации, выполнение которых было добровольным. Правительство направило усилия на разъяснительную работу, стимулирование личной ответственности индивидуумов за свое здоровье и здоровье окружающих, а не обязательные ограничения и запреты.

Споры разгорелись нешуточные. Официальная европейская позиция была однозначной: Швеция представляет угрозу человечеству, так как не принимает строгих мер против опасного вируса. Она может не только погубить своих сограждан, но и всех остальных, если станет новым источником распространения заразы. Эту позицию разделяли все государства, жители которых были отправлены на строгий карантин. Были и те, кто горячо поддержали независимость шведов в принятии решений. Однако «шведская модель» не сработала. Сначала король Швеции Карл XVI Густав заявил перед Рождеством 2020 г. о том, что страна «потерпела поражение» в борьбе с Ковид-19, вызвав удивление общественности: король славится тем, что никогда не говорит на политические темы. Правда, он всего лишь выразил сочувствие тем, кто потерял своих близких, однако заявление было воспринято как признание ошибочности шведского пути. С начала 2021 г. в стране были приняты законы, позволяющие объявить экстренные меры в период эпидемии, некоторые строгости были введены, например запрет на продажу алкоголя после 20.00 и ограничение в ресторанах до четырех человек за одним столом, однако о всеобщем карантине речи пока не идет. И все-таки противостоять общеевропейскому влиянию, как показала ситуация с пандемией, оказалось не так уж просто. Шведы стали чуть ли не изгоями в Европе (хотя одновременно и героями для свободолюбивого, или, по мнению многих, безответственного меньшинства) 6 .

Остальные северные страны Европы повели себя вполне предсказуемо. Финны послушно и флегматично приняли все требования и ограничения, кроме закрытия игровых автоматов их общественная

⁶ Covid: How are European countries tackling the pandemic? BBC 4 февраля 2021. URL: https://www.bbc.com/news/explainers-53640249 (дата обращения: 03.10.2021); King of Sweden on the coronavirus pandemic: 'We have failed'. The Local. 17 December 2020. URL: https://www.thelocal.se/20201217/king-of-swedenon-the-coronavirus-pandemic-we-have-failed (дата обращения: Coronavirus lockdowns are still a step too far for Sweden. Legal measures now in place but public yet to be convinced. The Irish Times. Feb 2, 2021. URL: https://www. irishtimes.com/opinion/coronavirus-lockdowns-are-still-a-step-too-far-forsweden-1.4473119 (дата обращения: 03.10.2021); Coronavirus: Sweden's new COVID lockdown law takes effect. URL: https://www.dw.com/en/coronavirusswedens-new-covid-lockdown-law-takes-effect/a-56185101 (лата обращения: 03.10.2021).

жизнь, похоже, не сильно изменилась. В Норвегии же рекордно взлетели продажи алкоголя, а после введения более строгих мер в январе этого года, предусматривающих закрытие магазинов по продаже алкогольных напитков, газеты мира наполнились снимками бескрайних очередей: люди, соблюдая социальную дистанцию, терпеливо часами стояли в магазин, который не был отнесен к разряду жизненно важных. Через несколько дней власти возобновили продажу алкоголя, осознав, что такой запрет может создать большие проблемы в стране, создать дополнительный сильный стресс ⁷.

Вполне определенная картина национального поведения во время карантина и отношения к пандемии сложилась в США. Индивидуализм, свободолюбие, нежелание следовать требованиям и ограничениям, защита своих прав с оружием в рука, часто в буквальном смысле, – эти особенности неожиданно проявились в стране, где, казалось бы, с законами «Дикого Запада», точнее, беззаконием, давно покончено. Резкий протест вызвало требование обязательного ношения масок, вплоть до того, что некоторые штаты были вынуждены заменить его на добровольное. Протест против масок стал в Соединенных штатах своеобразным символом борьбы за гражданские права и личные свободы. Не обощлось и без политики: сторонники демократов в своем большинстве поддерживают необходимость ношения маски, большинство республиканцев – нет. Нередко посетители магазинов и кафе на требование надеть маску в помещении, достают оружие. Более того, случаи применения оружия далеко не единичны: один человек погиб во время перестрелки из-за «масочного конфликта» в Лос-Анджелесе; охранник в магазине в штате Мичиган был застрелен после того как потребовал надеть маску при входе; в Калифорнии толпа протестующих против ношения масок ворвалась в супермаркет, выкрикивала лозунги, взывала к патриотизму и оскорбляла законопослушных покупателей в масках, обзывая их «нацистами в масках» и пытаясь толкать их торговыми тележками⁸.

⁸ Coronavirus: Why are Americans so angry about masks? BBC News. 20 July 2020. URL: https://www.bbc.com/news/world-us-canada-53477121 (дата обращения: 03.10.2021); US family 'murdered shop guard for enforcing mask policy' BBC News. 5

⁷ Norway widens capital region's lockdown to combat pandemic. Reuters. January 24, 2021. URL: https://www.reuters.com/article/health-coronavirus-norway-idUSL8N2JZ0KK (дата обращения: 03.10.2021); Norway to start gradual easing of capital region's lockdown on February 3. Saturday, 30 Jan 2021. URL: https://www.malaymail.com/news/world/2021/01/30/norway-to-start-gradual-easing-of-capital-regions-lockdown-on-february-3/1945461 (дата обращения: 03.10.2021); What alcohol sales and bans during the pandemic teach us about localisation. February 24, 2021. URL: https://livingword.co.uk/what-alcohol-sales-and-bans-during-the-pandemic-teach-us-about-localisation/ (дата обращения: 03.10.2021).

Такого рода абсурдных и чудовищных историй по все стране множество. Это не просто хулиганство, это позиция. Многие считают маски не эффективными в борьбе с коронавирусом и частью мирового заговора. Другие не верят в пандемию вообще. Но для большинства маски – знак несвободы и насилия государства над личностью. «Принятие личных решений – это американский путь, я готов соблюдать дистанцию, если вам хочется, но я не потерплю, чтобы государство приказывало мне носить маску», заявил в уличном интервью молодой житель Флориды. Член конгресса США из штата Огайо заявил, что ношение маски – это неуважение к богу, так как человек создан по его образу и подобию. Долгое время в бытность свою президентом демонстративно не носил маску и Дональд Трамп. В шате Оклахома из-за протестов и столкновений были вынуждены отменить обязательное ношение масок. На сайте городской администрации появилось сообщение: «Грустно и неприятно, что те, кто отказывается и угрожает, настолько зациклены на себе, что не желают элементарно проявить уважение и доброту к другим».

Культивируемый в США индивидуализм в эпоху пандемии сыграл со страной злую шутку. Это с грустью признают многие из тех, кто пытается ввести карантинные меры в стране. Директор одного из медицинских учреждений Лос-Анджелеса разъяснит: «Мы страна людей, живущих по принципу — добейся всего сам, мы страшные индивидуалисты и нам трудно представить, что мы должны отказаться от того, что мы считаем нашим законным правом — поступать так, как мы считаем нужным» (или делать то, что мы хотим, ближе).

Ей вторит директор Национального института аллергии и инфекционных болезней: «Личные права — наше национальное кредо, то, что отличает США от большинства других стран... У нас есть мэры и губернаторы, которые говорят правильные слова, но дух индивидуализма в нашей стране делает нас глухими к словам властей. Поезжайте в Корею или Японию, там если власти что-то сказали — все сделали. Независимость — черта американского характера, но она осложняет введение общественных мер» 9.

May 2020. URL: https://www.bbc.com/news/world-us-canada-52540266; Los Angeles Times, January 4, 2021 (дата обращения: 03.10.2021).

⁹ «Грустно и неприятно»: американцы схлестнулись из-за масок. 15.01.2020. Газета.Ру; Covid in California: The state is struggling to contain the virus BBC News, Los Angeles. 15 January 2021. URL: https://www.bbc.com/news/election-us-2020-55578098 (дата обращения: 03.10.2021); The battle over masks in a pandemic: An all-American story. The Washington Post, June 20, 2020.

Интересно, что сходная ситуация была в США в 1918 г., в период так называемой испанки. На самом высшем уровне высказывалось мнение о том, что маски не помогают, что они не пропускают свежий воздух и солнечные лучи, полезные для здоровья, что введение полицейских мер нарушит права граждан и т.д. И все-таки жесткие меры, за нарушение которых были предусмотрены высокие штрафы, а в некоторых случаях и тюремное наказание, были введены и только так удалось заставить население соблюдать масочный режим¹⁰.

Дело не только в масках. Не соблюдаются и другие меры безопасности, введенные правительством, причем весьма агрессивно. Так, эпизод в штате Массачусетс, одном из самых спокойных и «образованных» (с точки зрения количества и значимости учебных заведений) штатов, проиллюстрировал, что право на свободу и индивидуализм являются важнейшей частью общенациональных ценностей. Однако индивидуализм обернулся эгоизмом. Пресса описывает скандал в одном из кафе по продаже мороженного, открытом после карантина. Озверевшая толпа осаждала это мирное учреждение с такой яростью, что его пришлось закрыть, теперь уже по воле хозяина. Посетители не только не соблюдали никаких мер безопасности – ношения масок и социальную дистанцию – но и оскорбляли сотрудников, игнорируя их замечания и требуя немедленного обслуживания. Владелец заведения сообщил журналистам, что за все 19 лет, которые он содержит кафе, это был самый ужасный день, что люди одичали и утратили навыки социального общения, думали только о себе и не заботились об окружающих.

Что тогда и говорить о штате Северная Каролина, известном своим бунтарством еще со времен Гражданской войны в США. В кафе-бутербродную Subway, работающую согласно правилам карантина только навынос, вошли 11 мужчин с большими ружьями. На требование удалиться, вооруженные манифестанты ответили отказом и демонстративно съели сэндвичи в помещении кафе. Протест, по их словам, направлен против нарушения поправки к конституции, в которой говорится о свободе собраний, что касается, по их мнению, и встреч с друзьями, и занятий спортом, и посещения кафе¹¹.

Движение «сопротивления» карантинным мерам охватило значительную часть населения США. В Южной Дакоте длительное

¹⁰ The San Diego Union Tribune. August 15, 2020. URL: https://www.sandiegouniontribune.com/news/health/story/2020-08-15/1918-flu-mask-tickets (дата обращения: 03.10.2021).

¹¹ С бранью и оружием: как в США осаждают рестораны. 15.05.2020. Новости Маіl.п.

время не подчинялся правилам практически весь штат, от губернатора республиканца, отказывавшегося вводить масочный режим в штате, до местного населения, которые полностью игнорировало требования карантина: рестораны были набиты народом, устраивались общественные собрания, праздновались пышные свадьбы. Только резкое увеличение смертности от коронавируса вынудило власти ввести карантин в штате. Хотя подчиняются ему далеко не все, губернатор по-прежнему считает, что это «личное решение» каждого¹².

Безусловно, в США значительная часть населения поддерживает карантинные меры и выполняет требования, вызванные пандемией. Однако протестующих и несогласных с требованиями очень много. Напомним также, что США — абсолютный лидер по числу заболеваний.

Своеобразная ситуация сложилась в Индии. Безусловно, страна с такой высокой концентрацией населения, экономическими проблемами, скученностью городского населения, не могла не войти в число лидеров по количеству заболевших. Региональное своеобразие и здесь имеет место. Во-первых, для наведения порядка применяются исключительно жесткие меры: фотографии индийских полицейских, разгоняющих толпу дубинками, регулярно публикует вся мировая пресса. Во-вторых, большую роль играет вера в магию, пандемия воспринимается как высшая кара, а карантинные меры, как завуалированные священные ритуалы. Так, в идее изоляции находят аналогию с той магической чертой, которую обозначил Лакшмана, один из героев древнего эпоса «Рамаяна», которую нельзя преступать, ибо она защищает от злых сил; аплодисменты врачам – с магическим шумом, который опять же отгоняет зло, а лепестки роз, которые вертолеты страны рассыпали 3 мая над больницами и национальными мемориалами Нью-Дели, с праздником в честь Вишну, которому традиционно подносят именно в этот день цветы и цветочные лепестки. Ну и наконец, в Индии пандемия вызвала некоторый подъем сельского хозяйства, на что власти возлагают определенные надежды в плане подъема экономики. Миллионы городских мигрантов были вынуждены вернуться в родные деревни. Те, кто дошли, а путь для большинства был пеший, с семьями и под палящим солнцем, вынужденно влились в ряды сельскохозяйственных рабочих, что привело к подъему сельского хозяйства и заставило правительство обратить более пристальное

¹² The Washington Post December 9, 2020. URL: https://www.washingtonpost.com/nation/2020/12/09/south-dakota-mitchell-covid-masks/?arc404=true (дата обращения: 03.10.2021).

внимание на улучшение жизни в деревнях и развитие сельской местности в целом 13 .

В Танзании руководство страны утверждает, что лучшие средства против вируса — народные, которыми «так богата страна», вроде смузи из лайма и имбиря или традиционных паровых бань. В июне 2020 г. правительство объявило, что пандемия здесь побеждена. Вакцинацию не проводят, считая прививки обманом белых людей, а свою позицию — противостоянием западному империализму¹⁴.

Наконец, особо хотелось бы выделить две страны — Россию и Китай, в данном случае мы располагаем дополнительным материалом в виде анкетирования студентов ¹⁵. Известно, что в Китае оперативно ввели жесточайшие карантинные меры. Регионы, города, деревни страны были жестко изолированы. Университетские кампусы, согласно информации, полученной от студентов, были закрыты и даже пищу поставляли организованно. Заборы и запреты, вот то, что коротко характеризует карантин в стране.

У населения предпринятые меры не вызвали противодействия и были практически полностью поддержаны. Эту точку зрения разделили все студенты, единогласно заявившие, что строжайшие меры — ограничение передвижения, закрытие школ и вузов, ношение масок, соблюдение социальной дистанции были абсолютно необходимы. Некоторые пытаются объяснить свою позицию тем, что Китай столь густонаселенная страна, что без подобных мер кризис было бы невозможно преодолеть. Другие объясняют это духом коллективизма: несмотря на личные неудобства, такие меры необходимы не только для себя, но и для других. Все считают правительственные меры эффективными и действенными, многие с гордостью пишут о том, что ситуация в их регионе уже нормализовалась и вернулась к обычному ритму.

¹⁴ Coronavirus in Tanzania: The country that's rejecting the vaccine. BBC 6.02.2021. URL: https://www.bbc.com/news/world-africa-55900680 (дата обращения: 03.10.2021).

¹³ Индийское чудо. Как дубинки и магия помогают в борьбе с инфекцией миллиарду людей. Огонек. 12 мая 2020; The Lockdown in India Reveals the Nation Has Lost Its Soul. July 03, 2020. URL: https://www.fairobserver.com/region/central_south_asia/avay-shukla-india-lockdown-news-coronavirus-pandemic-migrant-laborers-walking-home-27928/ (дата обращения: 03.10.2021); Agriculture Is India's Ray of Hope in Time of Crisis. December 3, 2020. URL: https://www.fairobserver.com/region/central_south_asia/devinder-sharma-india-agriculture-reform-farmer-protests-covid-19-migrant-workers-economic-recovery-news-16551/ (дата обращения: 03.10.2021).

¹⁵ Анкетирование проводилось в январе-феврале 2021 г. среди студентов МГУ имени М.В. Ломоносова. Всего было опрошено 255 российских и 290 китайских студентов.

В обобщенном виде особенности поведения соотечественников во время карантина китайские студенты оценивают и объясняют следующим образом (язык сохранен):

- сильно развитое коллективистское сознание; «Вся страна сотрудничает друг с другом для достижения восходящего и нисходящего эффектов»;
- отношение к свободе: «для нас свобода не в том, чтобы делать, что хотите, а в том, что не вредит и не опасно для окружающих». «В истории Китае наши люди обычно не ценят свободу, традиционные китайцы более стремятся к стабильности и порядку»;
- Общественная система, позволившая в короткие сроки установить жесткий карантин. Отсутствие протестов и демонстраций. «Очень интересно отметить, что если бы другие страны позволили армии и полиции провести блокаду города, это вызвало бы панику и массовые протесты. Китай, напротив, гораздо комфортнее с присутствием военных»;
- общественный контроль. «У китайцев такой характер взаимного надзора». Один из студентов разъясняет: он и его друг живут в деревне, если он тайно покинет ее, чтобы съездить в Ухань или «посмотреть пейзаж», его друг сообщит об этом властям. «Трудно сказать, за себя ли он, за семью, за деревню и страну, или за то, что он стоит на высоком моральном уровне, чтобы найти человека, который не следует правилам». В других странах таких «активных людей» меньше, считает студент;
- поддержка идеи сильной централизованной власти. «китайские люди предпочитают такое сильное центральное правительство, чем федерализм. Особенно во время эпидемии, большинство китайцев считают, что существующее положение отражает необходимое преобладание однопартийной системы»;
- полное доверие к правительству страны. Страна «скорее принесет в жертву экономику, чем позволит этому вирусу нарушить основной общественный порядок и психологию людей», в отличие от других стран, где экономика на первом месте. Самое «невероятное» это то, что «Китай дорожит жизнью каждого, поэтому те, кто заражен новым коронным вирусом, будут быстро вылечены. Те государственные служащие, которые не преуспевают в работе по профилактике эпидемий, вскоре потеряют свои должности и работу, поэтому они смогут только более строго выполнять задачи по профилактике эпидемий»;
- нет предубеждения к людям, которые носят маски, которое существует в других странах, наоборот, это поддерживается, как признак заботы о других людях;

- дисциплинированность китайцев, серьезное отношение к эпидемии, выполнение требований и предписаний, доверие к врачам;
- жертвенность: «Не только медицинские работники, но и люди всех профессии и специальности охотны всем пожертвовать для борьбы против эпидемии»;
- деловая практичность: «китайские люди не долго горевали, а сразу начали действовать для решения актуальной проблемы».

В целом опрос китайских студентов, проведенный анонимно, показал удивительное единодушие опрашиваемых, твердую позицию и полное согласие с государственной политикой. Собранные ответы много говорят не только об особенностях коллективного поведения во время кризиса, но и об особенностях национального менталитета вообще.

В России ситуация сложилась иная. Несоблюдение карантинных мер — явление обычное, чем дальше от столичных регионов, тем заметнее. Только штрафы, наложенные на магазины, заставили их владельцев строго требовать ношения масок (до социальной дистанции в стране почти никто не снизошел). В небольших магазинчиках еще и часто извинялись за требование, объясняя его не необходимостью соблюдения карантина, а боязнью штрафов. Российское «авось» проявило себя во всей красе. Безусловно, была значительная категория граждан, которые безукоризненно выполняли все требования, испугавшись страшной болезни. Но в основном отношение было достаточно легкомысленным.

Пышным цветом расцвели суеверия, теории заговоров, народные средства, слухи о некомпетентности врачей, недоверие к правительственным мерам, одновременно с паникой и навязчивой идей о сокрытии подлинной информации от населения (половина считала, что цифры смертности занижены, чтобы скрыть свою беспомощность, а другая, что завышены, чтобы развести панику и ввести полицейские меры).

Неожиданным последствием карантина в России стала повышенная тяга к природе и загородной жизни. Она всегда была, своеобразное наследие относительно недавнего крестьянского прошлого страны: страсть к дачам, огородам, участкам для посадки картошки, разведению садов, борьбе за урожай. Пандемия всколыхнула любовь к «земле» с новой силой. Цены на загородные дома подскочили, эти при общем-то кризисе. Участились случаи переездов из города в деревню на постоянное жительство, тем более что возможности работы онлайн позволяют сохранять ее и живя вне города.

Мнение большинства российских студентов сводится к тому, что карантинные меры были необходимы. При этом 5% считает, что

они были недостаточно строгими, а 12%, что они были слишком строгими или не нужны вообще. При этом подавляющее большинство полагает, что они плохо исполнялись и что отсутствовал контроль за их исполнением. Есть и такие, которые считают, что в России было необходимо введение режима чрезвычайной ситуации, только это могло бы обуздать население и остановить распространение инфекции. Лишь 6% считают, что «все было сделано правильно».

К числу особенностей поведения во время карантина в России, отразивших косвенным образом черты национального характера и менталитета, российские студенты относят следующие:

- недальновидность и легкомысленное отношение россиян к проблеме (и к жизни в целом). «Многие запреты были проигнорированы и люди продолжали ходить друг к другу в гости, собираться вместе в больших компаниях и гулять по улицам. Если бы каждый житель Москвы строго соблюдал все правила и ограничения статистика распространения инфекции выглядела бы совершенно подругому». «Люди пренебрегали, и до сих пор пренебрегают средствами индивидуальной защиты, многих больше пугает возможность получить штраф, нежели заболеть и/или заразить окружающих, что мы можем наблюдать при взгляде на большую часть населения, не натягивающих свои маски выше подбородка»;
- крайности: половина считала, что ситуация раздута и преувеличена, а вторая, что недооценена. «Любопытно, что и тех и других не устраивали действия властей: некоторые люди, относящиеся к первой группе, считали, что ограничения должны быть еще более строгими (что, например, необходимо введение режима ЧС); представители же второй группы были против каких-либо карантинных мер»;
 - недоверие к правительству и принимаемым мерам;
- вера в «теорию заговора» в самых разных формах. «Народ, искренне верящий во вселенский заговор и махинации правительства, долгое время игнорировал угрозу, пока не ощутил все на собственной шкуре»;
- недоверие к официальной информации и доверие к разного рода сомнительным информационным источникам и публичным персонажам;
- упрямство, нежелание следовать законам и указаниям. «Русские держатся даже тогда, когда этого делать не следует, а именно когда необходимо обращаться к врачам и подчиняться указаниям правительства, а то самое чувство справедливости привело к словам "я имею право" и к нарушению ограничений».

Опрос российских студентов продемонстрировал недовольство практически всех карантинными мерами в стране, необходимость которых признается большинством. Одни винят государство в отсутствии должного контроля и разумных шагов по предотвращению пандемии, другие – неразумность и легкомысленность населения, не исполняющего требования. Многие считают российской бедой и то и другое. В целом, по мнению студентов, карантин в основном выявил негативные стороны и русского характера, и современной ситуации в стране. Один из студентов выразил это следующим образом (язык сохранен): «Русские известны своей стойкостью и упрямостью, что довольно часто было полезно и помогало в различных ситуациях. Кроме того, обостренное чувство справедливости и понимание "справедливо то, что заслуженно" – яркая черта русского характера. Сегодня же это пошло только во вред... На мой взгляд, национальные особенности в России привели скорее к более негативным последствиям и ухудшили положение России в период распространения COVID-19».

Интересно сравнить и то, чего больше всего недоставало студентам во время вынужденного сидения дома. Результат неожиданный, лишний раз показывающий, что любые обобщения в вопросах национального характера всегда относительны. Дисциплинированным коллективистам китайцам больше всего не хватало «свободы», некоторым еще и масок, хотя часть все-таки написала, что хватало всего (вероятно, поняв вопрос в материальном смысле). А вот свободолюбивым и легкомысленным российским эгоистам в подавляющем большинстве случаев не хватало общения, друзей, родственников, «живых» занятий в университете, лишь в редких случаях путешествий и природы, и никто не упомянул свободу.

В задачи в статьи не входит оценка действий по борьбе с коронавирусом, только анализ поведения жителей разных регионов мира. Картина получается пестрая, в некотором роде напоминающая популярные в СССР «международные анекдоты», где представитель каждого народа ведет себя в соответствии с популярными национальными стереотипами. Даже стереотипы, как известно, отражают часть реальности. В этом случае мы имеем дело с историей, которая творится на наших глазах. И собранные данные — не веселая шутка, а трагические события, которые происходят в настоящее время. Пандемия наглядно продемонстрировала национальные особенности поведения людей в момент кризиса. Вероятно, и поиски выхода из кризиса, а он, безусловно, окажется затяжным, необходимо искать исходя из особенностей того или иного региона.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- Агапова В.Н. К вопросу о культурных ценностях и способах их передачи // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 19. Лингвистика и межкультурная коммуникация. 2016. № 4. С. 107–114.
- Загрязкина Т.Ю. «Вехи идентичности» в межкультурном и языковом аспектах (от Прованса к Окситании) // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 19. Лингвистика и межкультурная коммуникация. 2020. № 3. С. 24–38.
- 3. *Шевлякова Д.А.* Предметные области в изучении национальной идентичности (на примере Италии) // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 19. Лингвистика и межкультурная коммуникация. 2017. № 3. С. 101–110.
- 4. *Ariely G.* Globalisation and the decline of national identity? An exploration across sixty-three countries // Nations and Nationalism. 2012. № 18 (3). C. 461–482.
- 5. Gellner E. Nations and Nationalism. Ithaca, New York, 1983.
- 6. *László J.* Historical Tales and National Identity: An introduction to narrative social psychology. Routledge, 2013.
- 7. Smith A. National Identity. University of Nevada Press, 1991.
- 8. West B., Smith Ph. Natural Disasters and National Identity: time, space, and mythology // Journal of Sociology. 1997. № 33 (2). C. 205–215.

Anna V. Pavlovskaya

THE COVID-19 PANDEMIC AND PECULIARITIES OF THE NATIONAL QUARANTINE

Lomonosov Moscow State University 1 Leninskie Gory, Moscow, 119991

This article deals with the study of behaviours peculiar to different peoples during the crisis caused by the COVID-19 pandemic. The pandemic delivered a heavy blow to globalisation, both as a concept and a process. Its expansion and acceleration have been obvious in the recent years, including in the fields of culture and everyday life. One of the major questions raised by globalisation deals with its impact on the national (regional) cultures: does it destroy the local traditions, customs and lifestyles, or does it enrich them with new opportunities? The pandemic has clearly demonstrated resilience of national traditions, mentalities and distinctive behaviour patterns. In the time of a serious crisis it has become evident that national distinctness is preserved behind the external uniformity of the material culture. It has manifested itself in different areas, including in how different nations reacted to the pandemicrelated quarantine and restrictions, and what steps their governments took. This study is predominantly based on media reports, web resources, statistical information, and data issued by a number of research and non-governmental organisations. As an additional source, it uses findings from a survey conducted by the author among the students of the Lomonosov Moscow State University in January-February 2021.

Key words: COVID-19 Pandemic; Lockdowns; National Mentalities; National Characters; Tradition.

About the author: *Anna V. Pavlovskaya* – Dr. habil. in History, Professor, Head of the Department of Area Studies, Faculty of Foreign Languages and Area Studies, Lomonosov Moscow State University (e-mail: annapavl@mail.ru).

REFERENCES

- 1. Agapova V.N. 2016. K voprosu o kul'turnyh cennostyah i sposobah ih peredachi [Revisiting Cultural Values and The Means of Its Reproduction]. *Moscow State University Bulletin. Series 19. Linguistics and Intercultural Communication*, no. 4, pp. 107–114. (In Russ.)
- 2. Ariely G. 2012. Globalisation and the decline of national identity? An exploration across sixty-three countries, *Nations and Nationalism*, no. 18 (3), pp. 461–482.
- 3. Gellner E. 1983. *Nations and Nationalism*. Ithaca, New York, The Cornell University Press.
- 4. László J. 2013. Historical Tales and National Identity: An introduction to narrative social psychology. Routledge.
- 5. Shevlyakova D.A. 2017. Predmetnye oblasti v izuchenii nacional'noj identichnosti (na primere Italii) [Subject Areas in the Study of National Identity (On the Example of Italy)]. *Moscow State University Bulletin. Series 19. Linguistics and Intercultural Communication*, no. 3, pp. 101–110. (In Russ.)
- 6. Smith A. 1991. National Identity. University of Nevada Press.
- 7. West B., Smith Ph. 1997. Natural Disasters and National Identity: time, space, and mythology. *Journal of Sociology*, no. 33 (2), pp. 205–215
- 8. Zagryazkina T.Yu. 2020. "Vekhi identichnosti" v mezhkul'turnom i yazykovom aspektah (ot Provansa k Oksitanii) ["Milestones of Identity" in the Intercultural and Language Aspects (From Provence To Occitania)]. *Moscow State University Bulletin. Series 19. Linguistics and Intercultural Communication*, no. 3, pp. 24–38. (In Russ.)